



The University of World Economy and Diplomacy

Institute for Advanced  
International Studies

# О ходе предвыборной кампании по выборам президента США

Центр американских исследований:  
Улугбек Ишанходжаев  
Шахзода Жуманиязова  
Фазлиддин Джагалов

С началом 2024 г. в США проходят первичные выборы «праймериз», на которых соревнуются кандидаты в президенты от Демократической и Республиканской партий. По результатам голосований кандидаты получают поддержку делегатов, которые летом на съездах обеих партий проголосуют за официальную номинацию своего единого кандидата. Претендент от Демократической партии должен набрать не менее [1968 из 3934](#), а кандидат от Республиканской партии – [1215 из 2429](#) голосов делегатов.

После проведения «праймериз» в более чем 20 штатах в обеих партиях обозначилось очевидное превосходство основных претендентов: Дональд Трамп уже набрал [1247](#), Джо Байден – [2099 голосов](#) делегатов для номинации от своих партий. На ближайших «праймериз» оба претендента могут набрать недостающее количество голосов делегатов и досрочно получить статус единого кандидата, что превратит летние съезды партий в формальность. Таким образом, предстоящие 5 ноября т.г. выборы могут стать реваншем: впервые с [1912 г.](#) бывший президент бросит вызов действующему.

Ход прошедших «праймериз», несмотря на значительное преимущество Байдена и Трампа перед своими соперниками-однопартийцами, высветил три большие области неопределенности на этих выборах.

1) Дуополия двух основных партий ставится под сомнение появлением независимых кандидатов, способных перехватить в свою пользу часть электората из числа «неопределившихся» избирателей, которые обычно принимают решение в последний момент, исходя из личных предпочтений. В обществе набирает силу мнение, что обе партии заинтересованы не в достижении компромисса в вопросе примата национальных интересов, а исключительно в победе на выборах с целью получения власти. Поляризация и бескомпромиссность политических платформ партий ведет к разочарованию части избирателей, традиционно поддерживавших одну из них, и превращению их в «независимых», ищущих альтернативу в «третьей силе». Например, набирающее обороты Движение «Uncommitted» («неопределившиеся») критикует Байдена за поддержку действий Израиля в секторе Газа, сигнализируя тем самым о том, что он непопулярен в своей собственной партии. В свою очередь, умеренных республиканцев пугают популистские призывы Трампа, которые они находят чрезмерно радикальными.

Эти тенденции приводят к оттоку левых консерваторов и правых либералов к центристским позициям и способствуют росту числа «неопределившихся». Согласно последним опросам общественного мнения, если на сегодняшний день численность сторонников обеих партий оценивается порядка 30% от общего числа избирателей, то число «неопределившихся» достигает 40%. Это превращает их в основную целевую группу, за которую борются как кандидаты республиканцев и демократов, так и независимые кандидаты, которые видят в этом свой шанс. В текущей президентской гонке такую роль взяли на себя несколько самовыдвиженцев. Так, поддержку Роберту Кеннеди-младшему выражают порядка [14%](#) избирателей, многие из которых до его появления собирались голосовать за Байдена и, в меньшей степени, Трампа.

Однако наибольший интерес среди «третьих» претендентов на высшую должность в США представляет фигура бывшего губернатора-республиканца штата Северная Каролина Никки Хейли. Хотя она и объявила 7 марта т.г. о приостановлении своей предвыборной кампании, Хейли сумела нанести Трампу поражение в двух штатах и стала первой женщиной в истории Республиканской партии, выигравшей президентские «праймериз». Она отказалась призвать своих сторонников отдать голоса за Трампа, сказав лишь, что ему предстоит завоевать голоса внутри партии и за ее пределами. В свою очередь, Трамп ясно дал понять, что он не хочет сторонников Никки Хейли, заявив: [«в моей кампании им нет места»](#). Экспертное сообщество придерживается мнения, что Хейли провела впечатляющую предвыборную кампанию и намного превзошла большинство ожиданий, что у нее есть настоящая харизма и способность постоять за себя на дебатах. Отмечается также её высокая компетентность в вопросах экономики и внешней политики. Более того, Хейли может вернуться в гонку либо фаворитом республиканцев, в случае если Верховный суд США примет решение о недопущении Трампа к выборам, либо независимым кандидатом, которого могут поддержать «неопределившиеся», а также часть республиканцев и демократов, которых не устраивает ни Трамп, ни Байден. Большим ресурсом Хейли является наличие у неё достаточных финансовых средств для продолжения кампании. Её слабыми местами в глазах части консервативных республиканцев являются пол и этническое происхождение (индианка), однако эти же характеристики могут стать привлекательными для части демократов.

2) Судебные процессы, связанные с Трампом, добавляют еще один слой неопределенности. На сегодняшний день Трамп уже несет серьезные издержки по гражданским делам в размере более [500 млн долларов](#) при том, что, по сообщениям, у него есть только около [413 млн долларов](#) в ликвидных активах. Этой суммы явно недостаточно, чтобы покрыть все, что он должен по юридическим штрафам, в связи с чем Трамп пытается найти источники дополнительного финансирования, о чем, вероятно, шла речь в его недавней встрече с богатейшим человеком мира Илоном Маском, а также его контакты с компанией Chubb, ведущей бизнес с Россией. В этой связи, генеральный юрисконсульт ФБР Эндрю Вайсманн заявил: «одно ясно точно: Трамп обязан кому-то большими деньгами, и общественность должна знать эту информацию перед голосованием в ноябре». Однако главным процессом для притязаний Трампа на участие в ноябрьских выборах станет слушание Верховным судом США иска Трампа о правомерности абсолютного иммунитета президента США, запланированного на [25 апреля т.г.](#) - от решения суда будет зависеть реактивация приостановленного дела о причастности Трампа к беспорядкам в Конгрессе [6 января 2021 г.](#), квалифицируемыми следствием как попытка государственного переворота. Следует отметить, что в феврале т.г. Трамп одержал победу по иску против штата Колорадо, запретившего внесение его кандидатуры в местные избирательные бюллетени: Верховный суд США единогласно указал, что штаты не обладают полномочиями отстранять кандидатов на федеральные должности и инкриминировать им совершение мятежа, что является прерогативой Конгресса.

3) Большие проблемы у обоих кандидатов, связаны с проблемами здоровья и возрастом. Эта проблема более очевидна у Байдена, что даже официально признали в Минюсте США, что не привело к резкому обвалу его рейтинга.

У Байдена проблема не только с возрастом: лишь [38% избирателей](#) считают, что он справляется со своей работой, это исторически один из низких средних рейтингов президентов, которые шли на второй срок. Некоторые демократы предлагали снять его кандидатуру с выборов и выдвинуть Мишель Обаму, вице-президента Камалу Харрис или губернатора Калифорнии Гэвина Ньюсома. Однако итоги «праймериз» и энергичное обращение Байдена к нации перед Конгрессом подтвердили его преимущество перед другими однопартийцами. Лидер демократов в нижней палате Хаким Джеффрис заявил, что Байден «определенно наш самый сильный кандидат» и назвал Трампа фигурой «путинского

толка». Демократы связывают определенные надежды на отстранение Трампа от выборов по итогам рассмотрения исков в Верховном суде, тем более что по опросам [24%](#) республиканцев не будут голосовать за Трампа, если он будет признан виновным.

Нелепые оговорки допускает и Трамп: например, в публичной речи он назвал премьер-министра Венгрии Орбана президентом Турции. Однако Трамп сумел взять под контроль Республиканскую партию, фактически подавив её прежних лидеров и заменив их мини-фракцией своих сторонников, тем самым внося раскол в партию и парализовав работу нижней палаты Конгресса. В частности, сын Трампа заявил, что «старой Республиканской партии больше не существует за пределами кольцевой дороги округа Колумбия и её заменило движение «Сделаем Америку снова великой» ([MAGA](#)). В пользу Трампа говорят результаты промежуточных опросов, в которых он незначительно опережает Байдена в 7 ключевых «колеблющихся» штатах, где всегда идет равная борьба. При этом Трампа готовы поддержать 97% проголосовавших за него в 2020 году, и почти никто из его прошлых сторонников не перешел в лагерь действующего президента. За Байдена готовы проголосовать лишь 83% прошлых избирателей, причем 10% признались, что теперь поддерживают Трампа.

Таким образом, выборы 2024 года характеризуются неопределенностью, связанной с влиянием «третьих» сторон, судебными процессами Трампа и преклонным возрастом кандидатов, что делает их исход менее предсказуемым, чем может показаться на первый взгляд: последние опросы показывают, что сейчас Трампа поддерживает [42%](#), а Байдена [40%](#) респондентов. Критический характер этих выборов является отражением жесткого противостояния между сторонниками глобализма и либеральных ценностей, которых придерживаются демократы, с одной стороны, и изоляционизма и консервативных ценностей, которых придерживаются республиканцы, с другой. Эта борьба происходит на фоне вызовов, которые Россия и Китай бросают американскому лидерству за рубежом, росту национализма и разложению либерального мирового порядка, что грозит разрушить основы мирового порядка после 2-ой мировой войны, которые, в отличие от всех послевоенных президентов США, Трамп отвергает. Во избежание такой перспективы Конгресс США [14 декабря 2023](#) года одобрил двухпартийный закон, согласно которому президенту США будет запрещено в одностороннем порядке выходить из НАТО. Документ принят исключительно с целью связать руки Трампу

в случае его возвращения в Белый дом. Экспертами отмечается, что в случае нового прихода Трампа в Белый дом он будет сразу парализован постоянными кампаниями импичмента и конфликтом с Сенатом. Все его решения по ограничению НАТО и присутствия США в Европе будут пресекаться вашингтонским истеблишментом и глобальными ТНК.